

商务部部长王文涛：去年中国引进外资达1444亿美元 扩大开放的四大举措

十三届全国人大四次会议第二次全体会议结束后，举行第二场“部长通道”采访活动，邀请部分列席会议的国务院有关部委负责人通过网络视频方式接受采访。

北京青年报记者：在进一步优化营商环境、扩大对外开放方面，下一步国家还会有哪些新的举措？谢谢。

商务部部长王文涛：扩大开放是我们一直坚定不移地走的成功道路。在引进外资方面，我也想借这个机会跟大家说一说，去年在这样一个严峻的形势下，引进外资逆势增长，达到了1444亿美元，同比增长4.5%。这个数字，包含了什么样的内容呢？我也跟大家分析一下，这1444亿创了历



史新高，意味着我们成为全球第一引资大国。同时，我国利用外资在全球的占比以前没有超过10%，去年的占比可能达到19%，当然去年是非常特殊的一年，占比提升的幅度很高。更可喜的是结构有了很大的优化，高技术产业的引资占到了29.6%。今年我们要进一步加大引资力度，全面扩大对外开放，营造良好的环境，主要从这几个方面着手。

王文涛：第一，开放的门要开得更

大。具体的措施，大家也知道，我们出台了外商投资准入负面清单，2020年全国版的33条，自贸试验区版的30条，以及海南自由贸易港的27条。我们今年想在这个基础上，进一步尽可能地再缩减。负面清单的缩减，也就意味着门开得越来越大，门槛降得越来越低，让外资能够更容易地进入。同时我们也正着手制定跨境服务贸易负面清单。

王文涛：第二，开放的平台要做得更实。我们有21个自由贸易试验区和海南自

由贸易港，还有217个国家经济技术开发区。要把这些平台做得更实，一个很重要的内容就是，开放要在新的更高水平上，从原来的商品和要素流动型开放，逐步走向以规则、规制、管理和标准等为主的制度型开放。这个开放，主要是对接国际高水平的规则。一方面，是我们自主改革的需求，另一方面也通过一些压力测试，使这些平台能够做得更实。同时，我们还要推进服务业扩大开放试点示范。

王文涛：第三，开放的环境要变得更优。主要是进一步打造市场化、法治化、国际化的营商环境，使外资进入中国以后，能够省心、放心、安心地发展，共

享中国发展的红利。

王文涛：第四，开放的合作要更深更广。刚才前面一个问题也提到了，我们签署了RCEP，要推动它尽早生效实施。同时，大家也知道，我们完成了中欧投资协定谈判，要抓紧早日正式签署。我们也在积极地推进中日韩自贸协定谈判。习近平总书记宣布了积极考虑加入CPTPP，我们已经做了很多的前期工作，也做了一些非正式的接触，这方面的工作也在加紧。我说了这些，最主要的就是，我们坚持改革开放，加入各种自贸协定和投资协定，构建自由贸易区网络，更好地推动贸易投资自由化便利化，同时也更好地促进我们的改革开放。谢谢大家！

中国新闻网

联合国：疫情使全球三分之一旅游景点关闭

联合国旅游组织周一说，受冠病大流行影响，目前全球将近三分之一的旅游地点无法接收国际游客。

法新社报道，总部位于马德里的世界旅游组织（UNWTO）星期一（8日）在一份报告中说，各国政府最初放宽旅行限制，但在出现新病毒株，导致“流行病形势持续严重”后又扭转了

这一趋势。

报告指出，2月初，全球217个目的地中有69个目的地完全禁止国际旅游，其中亚太地区的30个；欧洲15个；非洲11个。这比2020年5月的峰值下降，当时全球75%的目的地被完全关闭，而11月则达到27%的关闭。

世界旅游组织说，目前的旅游限制存在一种“更细微、遵循证据和风险”的

趋势，例如要求国际游客入境时进行冠病检测，确保检测结果呈阴性。目前，全球约有三分之一的目的地要求外地旅客在入境时呈阴性检测，大多数也规定他们入境后须接受隔离的要求。

联合国世界旅游组织负责人波洛利卡什维利在一份声明中说：“旅行限制已被广泛用于限制病毒的



为遏制冠病病毒传播，日本著名富士山在2020年夏天关闭其主要的远足径。（法新社）

传播。现在，当我们致力于重新开始旅游业时，我们必须意识到限制只是解决方案的一部分。”

即时报道